



每当落叶频繁的时候,王芳凤工作量都会增加很多。



环卫工王芳凤往车上倾倒落叶。



下班后,环卫工王芳凤推车回到自己租住的平房内。

文明淄博 感谢有你

片/本报记者 王鸿哲
文/本报记者 唐菁

23日清晨6时许,雨后淄博的气温在0℃左右,张店环卫工人王芳凤却已出了一身汗,天还没亮,她早已经在共青团路上清理落叶。寒冷的天气里,正是这些像王芳凤一样的环卫工人,在默默保证着这座城市的整洁。

王芳凤今年54岁,老家在沂源燕崖镇,因为丈夫生病没有劳动能力,她9年前便来到张店独自打工。“我大儿子已经毕业工作了,但工资不高,小儿子还上初中呢,我虽然赚的不多,多少能补贴点家用。”王芳凤说。早晨5点,气温接近0℃,王芳凤就来到了共青团路附近的岗位上。王芳凤说,现在就是以扫落叶为主了,从早到晚一刻不停的清扫。“这里树木很多,尤其是这段时间,天天叶子落不停,一晚上过去,第二天路上就厚厚一层,再加上还下雨,人们很容易滑倒。”

11时,天气依然阴沉,据了解,23日最高气温只有3℃。王芳凤清扫的落叶,已经装了整整一辆垃圾车。“这个工作习惯了也不觉得辛苦了。”王芳凤笑道,她每天从早上5时工作到下午5时30分。王芳凤负责共青团路一段路面的清扫,今年还没休过假,“不是不能休假,而是多干一天,多一天的钱,不是身体不舒服,一般不会休。”

这一天,王芳凤都在寒冷中度过。“早饭就随意买个包子吃了,午饭有时间的话就回家做,但这几天太忙了,一般都在外面买点馒头吃,晚上回家做点热乎的。”

下班后,王芳凤骑着三轮车回到自己租住的平房内,在王芳凤不到8平方米的“家”中,找不到一件像样的家具,除了床、做饭的炉子、碗筷等必备用品,其他的空间都被废品占满。“搬了好几次家,这个地方虽然很简陋,但是很便宜,这样就能省下更多的钱。”平时还收点废品,多少能换点钱。”她说,为了孩子,再苦再累也要坚持。

23日发布的天气预报显示,冷空气又将袭来,还伴随着雨雪天气,本周最低温可能将降到-10℃。但对于王芳凤来说,不论什么样的天气,她仍然要在寒冷的室外工作12小时,才能回到她并不温暖的小屋中休息。“我不怕冷,这么多年都习惯了。”王芳凤说。



环卫工王芳凤和同事一起搬运落叶。



环卫工王芳凤每天在自己的工作路段往返多次。



环卫工王芳凤为了省钱,就在工作地点附近租了一个不足8平方米的储藏室当作“家”。



环卫工王芳凤在晾刷好的鞋,由于工作缘故,鞋子损坏很快。